

评论

“文化逆差”
亟待改革扭转

叶孤城

“逆差”属于经济学上的概念,主要指在对外贸易中,一定时期内若一国的进口额大于出口额,称为入超,即贸易逆差。用在文化交流上,意思非常明显,即我国在文化上的输入量超过了输出量。

这个“文化逆差”,到底已经严重到什么程度了呢?据文化部的数据显示,在2011年世界文化市场的格局中,美国、欧盟、日本、韩国所占比重依次为43%、34%、10%和5%,而中国仅为4%,位列第五。

如果你觉得这个数据还不够直观,那就请关注一下身边的文化细节,蜂拥而来的韩剧、美剧,源源不断的好莱坞大片,日本的动漫,以《哈利波特》为代表的国外图书,进口的服装、食品,外来的休闲文化品牌……

多少年来,我们一直谈“颠覆”、“渗透”色变,事

实上,在各种“入侵”当中,真正需要警惕的,反而是文化上的“入侵”。“文化逆差”的危险,并不仅仅在于对民族文化产业发展的阻滞,对我们尤其是年轻一代而言,失去的可能是对本民族文化的自尊自信。

扭转“文化逆差”,赵部长给出的方案是:进一步解放思想,来扩大交流的渠道、规模、形式、内容。这自然是一个站位很高的回答,但个人拙见,赵部长谈的是改进输出方式,仍未涉及文化内容。而我们当前最迫切需要提高竞争力的,恰恰是文化内容!

没有好货色,再强的营销手段,也不能保证长期畅销。提高文化产品的质量,关键是改革现有的文化体制,鼓励文化创新,为文艺工作者创造宽松的创作环境。

微评论

特色中医药纳入医保
须坚持三个方向

邓闯军

11月11日,十八大代表、卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强在十八大新闻中心接受记者集体采访时表示,我国的医疗保障覆盖面已达95%以上,在医保报销上,存在着影响中医药使用的政策障碍。有中医特色的项目将逐步纳入到医保项目中。(11月12日《人民日报》)

保障中医特色,就必须坚持三个努力方向:一是,中西医结合的三甲医院健全和完善,保障中医特色的持续发展;二是,综合性医院中医的培养与中医专科医院重点发展;三是,使中医药服务基本覆盖城乡基层医疗机构。这三个努力方向的重点在基层医疗机构。长期以来,基层医疗机构的中医科室处于可有可无,有名无实的现状。此外,提高中医项目报销比例,不仅在于资金的问题上,关键在于扫除政策上的障碍。所以,要提高药品的质量、标准,提高中医的报销比例,在医保制度上惠及百姓,积极稳妥地完善中医学科建设。

为老旧楼加装电梯
为何一直拖下去?

郑渝川

温州市鹿城区环城东路东门大厦B、C幢共有20户住户,1999年入住,没有安装电梯。2009年,温州市开始推进老式小区的加装电梯试点工作,东门大厦B、C幢的业主们联名申请加装电梯,并为此跑了三年多,还是未能获准。日前,住户们“实在等不下去了”,在没拿到批文的情况下,自行开工建电梯井,遭执法部门强行拆除。十几天前,B幢一位78岁的阿婆护送老伴去医院看病,下楼梯时不慎摔倒,脑部出血,不幸去世。(《现代快报》11月12日)

温州市住建委一位负责老旧楼房加装电梯工作的女同志在接受记者采访时说,“我接待过不少为加装电梯而来的白发苍苍的老人,深有感触,可目前若于审批没有政策依据”。2009年没有“政策”,到了2012年还是没有“政策”——没有政策依据,就该开展政策调研,按照现行法律要求出台政策或向省级、国家主管部门提出申请,怎么能一拖再拖,反反复复拿同一个说辞来搪塞百姓呢?

这位女官员所说的“深有感触”,难道就停留在“感触”的层面?这三年多来,市、区、街道、社区四级未到东门大厦B、C幢开展现场调查了解,更谈不上为住户出谋划策、提供帮助以解决困难。“深有感触”本来可用来自官员对民生疾苦的感情,但此事中的“感触”怕是全天下最浅薄、更转瞬即逝的一句吃语吧?

更让人感到好气又好笑的是,温州当地有关部门在推动老旧小区、楼房加装电梯政策依据出台时,数年处于停顿;但当东路东门大厦B、C幢住户们自行筹资加装电梯时,执法查处的效率却又高得惊人。我们当然想追问一句,当地的官员们能否把查处居民自建电梯的高效率,拿到为民众排忧解难的实际工作中,体现一回“情为民所系,利为民所谋,权为民所用”呢?

时事
乱炖

诚信制度应成员工薪金支付的“撑腰体”

金戈

一边是,新婚燕尔,小两口还房贷压力山大,可见家家都有一本难念的经。女老板商海打拼,本应该人情练达,即便不讲人情,法律也有明文规定,应该成为保障员工权益的最后一张王牌。《劳动法》规定,在用人单位出现“克扣或无故拖欠劳动者工资”的情形,劳动行政部门“可以责令支付赔偿金”。可惜的是责令一词措辞严厉,“可以”二字弹性却非常大,影响了执法的严肃与公正。

而新闻中的劳动调解员的角色耐人寻味,或许调解员是迫不得已,为了解决问题,只能采取息事宁人的做法,毕竟让一个成功人士低头认错是一件很难的事情,这是一个面子问题。然而照顾了女老板的面子,员工的面子何处安放?

法律的尊严写在纸上,《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第四十七条规定了属于“一裁终局”的裁决范围,第一条就是,追索劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或者赔偿金,不超过当地月最低工资标准十二个月金额的争议。所谓“一裁终局”是指当事人之间的纠纷,一经仲裁审理和裁决即告终结,该裁决具有终局的法律效力。笔者相信调解员不是不了解法律的规定,但实际执行上,刚性的法律屡屡遭遇执行难,只好变通地为员工“讨薪”。

当前,我国社会诚信制度和信用体系还没有完全建立起来。不少企业在支付工资方面出现违法违规现象后,并未被列入社会诚信的“黑名单”。



王恒/图

笔者以为,社会诚信制度应成被欠薪员工的“撑腰体”,应该建立工资支付的社会诚信制度,形成一套行之有效的社会信用体系。可将企业纳入当地信用体系名单中,对经常违规的企业,则将其列入黑名单,作为不可信任企业。相关部门定期向社会公布企业的诚信,使劳动者能够有真实了解,让求职者用脚投票。如此一来一些“不看法律,看心情”的老板们或许会及时分清公与私的边界。

时评

第一代房奴的幸福如何复制?

刘晶瑶

第一代房奴也仅仅是在近五年内,随着收入的大幅上涨,才称得上真正感受到了幸福,其实彼时第一代房奴的困窘和新一代房奴并无本质上的差别。

既是为奴,又是为房,偏偏人人都想有房,于是想要成“房奴”,却不可得成了当代怪相。大家都怕房价上演新一轮的狂飙,第一代房奴熬过初期的困难,迎来如今幸福生活的范本成了新一代房奴艳羡的对象。于是乎,在对未来房价看涨的预期中,一代房奴前赴后继地将青春、梦想贡献给了一套套的房子。如何复制第一代房奴的幸福,或者更准确地说,似乎应该是如何成全人们住有所居、却不身而为奴的梦想?

言至于此,改变目前土地供应制度,形成土地一

级市场,让市场来调节地价,由此变革当前地方财税体系,改变地方政府靠卖地吃饭的现状,让其摆脱对拍卖土地的依赖;均衡各地区之间的资源,让教育、医疗、就业等社会必需要素相对公平地流向各个城市,改变大城市过度集中的现状,从供求关系的角度削弱一线城市房价上涨的刚要求;平衡各个产业发展,对有利于国计民生的实业提供扶持政策,让国民经济不再受制于房地产经济……要改变的很多,而这些都需要施政者的勇气与智慧。

总而言之,只有改革的给力,才能避免房地产调控失败,房价迎来报复性反弹,才能让更新一代的房奴们,不会在将来实现收入倍增,房价数十倍增的时候又去羡慕第一代房奴们的幸福。

据中国之声《央广新闻》报道,从本世纪初开始到2003年前后,我国迎来第一波房贷高潮。当时的住房贷款期限基本以10~15年居多,如今10年即将过去,很多首批房贷族也将进入无债一身轻的状态。(本报今日14版)

“自从换了英语老师,课不逃了,觉不睡了,一口气背十页单词,不费劲。”

日前,华南农业大学外国语学院年轻漂亮的英语老师张弛的一组甜美私人照片在微博疯传,被网友誉为“90后最美老师”。有学生幽默地表示。

“希望他挺过难关”、“愿好人平安”!

前几天发现小区门口理发店关门了,后来接到老板的电话让去退卡中的余额,去后才了解到四十岁的老板查出肺癌晚期,治疗一阶段后坚持回来为大家退卡。附近的居民们得知事情原委后,感动得直想流泪。事件在微博上迅速传开,网友们评论说。

非常道